

关于四平市铁东区 2020 年财政决算情况的报告

(2021 年 9 月 14 日在区九届人大常委会第 39 次会议上)

区财政局局长 韩冬

主任、各位副主任、各位委员：

我受区人民政府的委托，向本次人大常委会报告我区 2020 年财政决算情况，请予审议。

2020 年，在区委的正确领导下，在区人大的依法监督和支持下，财政部门紧紧围绕全区的中心工作，切实履行财政职能，坚持科学依法理财，着力强化公共保障，较好地完成了财政收入任务，确保了全区重点支出需要，促进了全区经济和社会事业的发展。

一、财政收入

2020 年，一般公共预算全口径财政收入完成 44,085 万元，同比减少 2,242 万元，下降 4.8%。全口径收入增幅在全市五个县（市）区中排名第二。一般公共预算地方级财政收入完成 13,159 万元，完成调整预算的 102%，同比增加 550 万元，增长 4.4%。具体地方级收入情况是：

1. 税收收入完成 12,263 万元，完成调整预算的 100.3%，同比增加 318 万元，增长 2.7%。

2. 非税收入完成 896 万元，完成调整预算的 132.5%，

同比增加 232 万元，增长 34.9%。

二、财政支出

2020 年，区第九届人大常委会第 33 次会议批准的一般公共预算调整财政总支出 131,525 万元。当年财政总支出完成 134,931 万元，完成调整预算的 102.6%，比上年增加 29,109 万元，增长 27.5%。具体项目支出情况是：

1. 一般公共服务支出完成 11,574 万元，完成调整预算的 108.2%，同比增长 68.4%。主要原因是增加街道防疫经费，单位机构改革后，合并单位科目变更。

2. 文化旅游体育与传媒支出完成 787 万元，完成调整预算的 153.4%，同比增长 114.4%。主要原因是 2017 年叶赫那拉景区改造扩建工程专项资金在本年度列支和 2020 年新增加国家文物保护专项资金。

3. 节能环保支出完成 5,530 万元，完成调整预算的 82.2%，同比增长 211.4%。主要原因是 2019 年辽河流域生态修复专项资金及垃圾中转站项目资金在本年度列支。

4. 城乡社区事务支出完成 11,370 万元，完成调整预算的 111.4%，同比增长 72.5%。主要原因是 2019 年中央水污染防治资金和 2019 年第一批省级重点流域（辽河）水污染治理专项资金在本年度列支。

5. 农林水支出完成 12,159 万元，完成调整预算的 118.3%，同比增长 68.5%。主要原因是 2017 年中央水利发展资金和 2019 年县域经济振兴发展奖励（农村人居环境整治）

专项资金本年度列支。

6. 资源勘探信息等支出完成 758 万元，完成调整预算的 101.3%，同比增长 47.8%。主要原因是本年度新增加中央应急物资保障体系建设补助资金。

7. 基金支出完成 12,683 万元，完成调整预算的 96.6%，同比增长 470.3%。主要原因是本年度新增加四平市专用车产业园区扩建项目专项债券资金。

8. 债务还本支出 193 万元，完成调整预算的 100%，同比下降 81.6%。

三、财政收支平衡情况

2020 年，一般公共预算地方级财政收入完成 13,159 万元，加上上级补助收入完成 96,862 万元，债务转贷收入 5,042 万元，动用预算稳定调节基金 609 万元，上年结余收入 17,612 万元，调入资金 155 万元，一般公共预算财政收入总计为 133,439 万元。一般公共预算财政支出完成 122,055 万元，上解上级支出 1,403 万元，债券还本支出 193 万元，安排预算稳定调节基金 259 万元，结转下年支出 9,529 万元，收支相抵。

2020 年，基金预算收入总计为 17,188 万元（其中：基金预算收入 239 万元，省补助收入 3,523 万元，债务转贷收入 12,550 万元，上年结余 876 万元）。基金预算支出总计为 12,683 万元，收支相抵，年终结余 4,505 万元。

四、2020 年财政部门主要抓好的几项工作

一是加强财源建设，打造“发展财政”。区财政局始终把支持经济社会发展作为第一要务，把加强财源建设作为财政工作的主旋律，多措并举培育财源、涵养财源、厚植财源，不断壮大财政实力。充分发挥“发展财政”的作用，加强资金保障和政策供给。全力支持产业发展，整合资金、集中财力支持专用汽车产业园、万通建材物流产业园、大清鹿苑鹿产业园、医药健康绿色食品园区建设，重点扶持大窑饮品、医药产业孵化平台、松辽制药等一批新兴财源企业发展。2020年共争取新增债券资金2亿元，支持产业建设和实体经济发展。

二是持续改善民生，打造“民生财政”。区财政局始终把促进民生改善、发展社会事业作为第一追求，突出保基本、促均衡、可持续，继续树牢“过紧日子”理念，把该减的减下来，把该压的压下来，把该花的钱花到刀刃上、紧要处。全力保障民生领域投入，兜牢“三保”底线。2020年全区民生支出完成8亿元，有力支持教育公平发展，稳步提高社会保障水平，巩固脱贫攻坚成果，持续保障和改善民生福祉。

三是不断深化改革，打造“效能财政”。区财政局积极作为，勇于创新，不断提升财政服务效能，打造阳光高效财政。强化预算执行管理，充分发挥财政资金使用效益。对两年未使用的项目资金，采取收回资金、调整用途等方式加大统筹力度，多措并举盘活存量资金用于急需领域。逐步推进

项目资金绩效管理，强化预算单位绩效管理主体责任，对达不到绩效目标或评价结果较差的项目，相应核减或取消项目预算。借助市对区新财政体制调整契机，持续抓好税收收入，确保应收尽收。

四是加大风险防控，打造“安全财政”。区财政局始终坚持“大财源”“大统筹”的财政理念，统筹运营政府各类资产资源，不断壮大地方综合财力，确保全区财政收支稳定、平衡稳固、运行稳健。牢固树立安全发展理念，高度警惕防范涉及财政领域的重大风险。做到统筹兼顾防风险、压实责任防风险、完善机制防风险，推动财政可持续发展。全面推进政务公开，加大财政预决算、扶贫项目资金等公开力度，规范财政性资金在公开、透明、安全环境下运行。加强地方政府债券资金管理，规范使用地方政府债券资金，确保债券资金发挥最大效益。加大对国有资产处置的监管力度，确保资产保值、增值。加强政府采购监管，提高采购效率和透明度。

五是坚持党建引领，打造“廉洁财政”。区财政局坚持全面从严治党，严肃党内政治生活，强化党内监督，加强队伍建设，致力营造风清气正、齐心干事的良好氛围。坚定不移把政治建设放在首位，扎实做好党员教育、管理、监督工作，着力加强党支部自身建设，进一步提升党支部组织力、战斗力。持之以恒抓好党风廉政建设，加强对财政权力运行

的制约和监督，织密扎牢制度笼子。扎实开展纠“四风”治陋习和违反中央八项规定等专项整治行动。以案促教，推动警示教育入脑入心，让党员干部时刻绷紧法纪之弦，牢固树立起纪律和规矩意识。

主任、副主任，各位代表，虽然一年来的财政工作取得了一定成绩，但我区财政经济运行仍然存在着一些困难和问题：一是收支缺口压力逐年增大。随着国内经济下行压力不断加大，减税降费政策效应持续显现，加之新冠肺炎疫情冲击，财政增收乏力，与城乡建设以及民生保障等方面的刚性支出增长较快之间的矛盾日益突出。二是预算执行的规范性和约束性不够，财政绩效管理工作有待进一步加强。对于这些问题，我们将认真分析，找准症结，综合施策，切实加以改进解决。

做好 2021 年财政管理工作任务艰巨、责任重大，我们将在区委、区政府的正确领导下，根据本次会议确定的财政目标要求，积极适应财政工作面临的新形势、新任务，确保完成全年各项财政收支任务，全力支持经济社会发展、疫情防控和全区重大项目建设，为铁东区经济和社会事业的平稳健康发展提供更加高效的财政保障。